

Murcia El Liberal Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres 1. CRÉDITO PÚBLICO, 1. Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

OTRO GOBERNADOR

En poco tiempo han desfilado por esta provincia varios gobernadores.

Todos estos últimos, á que nos referimos, se han podido considerar en su puesto como aves de paso y sin la desproporcionada preocupación por lo tanto, para atender en su debida importancia á todos los problemas pendientes, por requerir esto, mas serenidad de la que podía prestarles su inseguro vuelo.

Alguno tenía asignado el papel de unir voluntades distantes y en ese punto, al cable irrealizado, puso su mira: el recien ideado llegó con brío, con alardes de independencia que, dedicada al servicio de todos los asuntos, hubiera podido dar resultados plausibles y su reinado fué de cuatro días á lo sumo: lo demás han sido interfecciones, para servir de puente á estos relevos y sin darscho á poder pedir, sobre otra cosa que la de llenar el hueco oficial por unas horas ó por unos días.

Está, por lo tanto, necesitado el mando de la provincia, de un gobernador estable, que no esté pensando en la marcha, con tiempo por delante, para hacer una gestión que pueda ser efectivamente provechosa y que merezca un elogio sincero.

En estas condiciones llega al gobernador recién posesionado, D. Carlos Barroso. Con el partido conservador se fué y con el partido conservador vivió; como de la provincia; sabe lo que puede necesitar de su influencia; no ignora la necesidad que más fácilmente podrá desenvolverse y prestársela; está rodeado, saturado con su fuerza política, con un partido unido que no ha de distraer su atención con estériles divergencias; tiene por jefe superior en las alturas ministeriales, un murciano que ha de mirar con atención cuante con Murcia y su provincia se reflore y ha de poner toda la parte que á su autoridad corresponda para despejar el camino que conduce á una gestión brillante.

Si con tales elementos el Sr. Barroso no logra éxitos memorables, no habrá que atribuirle á que las circunstancias no hayan sido abonadas para él, más que nunca, tal vez.

Apenas llegado el nuevo gobernador ha tendido su vista á la administración provincial; con ojos lastimeros de ella sale de aquí y al llegar las mismas quejas dolorosas lo reciben, de empleados que no cebran, de pobres aislados sin ropa, de mil necesidades que la caridad oficial ve con indiferencia á fuerza de estar habituado á verlas.

Hacia este punto que en ocasiones originan conflictos vergonzosos que llevan de punta á punta de la nación, el nombre de Murcia, al frente de sucesos poco heroicos, ha dirigido el gobernador sus primeras ojeadas de autoridad, sus órdenes primeras.

Pero como estos impulsos de buena voluntad no son raros, lo que hay que esperar, en este y en todos aquellos problemas necesitados de una corrección saludable, es el fruto, el resultado que es lo que, generalmente, no sazóna á tiempo, no se llega á ver.

Mientras sobre esto, que es lo importante, no pueda formarse un juicio definitivo, favorable ó adverso al nuevo gobernador, cumplimos el deber de corresponder á su cortesía, devolviéndole el afectuoso saludo que al llegar nos ha enviado.

YECLA

El día 3 del próximo Febrero se celebrará un banquete de 200 cubiertos en el salón del «Casino Primitivo» para celebrar el nombramiento del subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, diputado á Cortes por Arévalo, nuestro paisano D. Pascual Amat y Esteyro.

También se piensa en regalarle un artístico álbum en donde figurarán dos ó tres mil yeclanos.

Fallecimiento Ha fallecido la distinguida señora del barbaquero y comandante de infantería D. Francisco Mora Orsola, á quien manifestamos la expresión de nuestro pésame.

Hay se ha celebrado la del simpático y valiente matador de novillos, Ricardo Martínez (Yeclano) con la bella joven Concepción Anzola Carpena.

De política

El cambio de partido ha producido el consiguiente trastorno. Muchas óbalas, conjeturas, calendarios entre los aficionados á estos logros. Los que no quieren perder el tiempo orosan segura, como lógica, única y natural, la preponderancia del barón del Solar y califican de sueño á insensatez la continuación del actual diputado, que en esta etapa, como en la otra, no ha traído otra cosa que una regresión de la vida política de Yecla á los tiempos, aquí casi fabulosos, de las represalias y del oscurismo, tal y como la califica el Sr. Costa.

Quizás antes de que se lean aquí estas líneas, sea, para algunos problema, sea haya resuelto, degradando toda clase de ilusiones y de aspiraciones imposibles.

Yecla y todo el distrito ganarán con que las cosas queden en el lugar que deban.

LA EMIGRACION

En Ferrol A América—Falta de brácares Ferrol I (7'15 n.) Aumenta la emigración de una manera alarmante. Familias enteras marchan á América. Hay muchos campos incultos por falta de brácares.

En Bejar

Los obreros han celebrado una imponente manifestación con motivo de despedir á dos compañeros que marchan al Paraguay á concertar con aquel Gobierno la emigración. Uno ha pronunciado un conmovedor discurso, lamentando la precisión de abandonar la patria y atacando energicamente á los culpables de su ruina.

Orihuela

Ayer tarde estuvieron en el sitio donde ha comenzado á construirse el circo taurino. Se han abierto los cimientos. La plaza resultará, según el plano, magnífica. El vecindario sigue interesadísimo en estos trabajos, pues algunos maliciosos continúan repalando rumores alarmistas respecto á si el proyecto tiene ó no tiene enemigos. No hay tales enemigos y, aunque los hubiera, la plaza se haría. Anteayer habíamos en el teatro con el popular orielano Sr. Cánovas. Estaba entusiasmado.

Defunción

Ha dejado de existir D. Francisco Navarro Juan, siendo muy sentido su fallecimiento en esta localidad en donde gozaba el finado de numerosas simpatías. Mañana tarde á las cuatro se verificará el sepelio. Acompañamos á la atribulada familia en su desgracia. Descansen en paz el alma del finado.

Inauguración

Mañana tendrá lugar la inauguración en esta localidad de la sucursal del Banco de Cartagena.

«Boletín oficial»

El día 1.º contiene: R. O. sobre oposiciones á escuelas. Anuncio de cátedra vacante en el Instituto de Santiago. Otro de solicitud de pertenencias para la mina «Las cuatro hijas de María», del término de Cebegia. Otro de subasta de pastos. Id. id. para enseñar materiales inservibles en el Arsenal de Cartagena. Id. de adjudicación de fincas. Id. sobre personal de contribuciones. Id. sobre traslado de las oficinas de contribuciones en las zonas 11.ª y 12.ª

Id. sobre recaudación voluntaria de la contribución. Edictos de las algalías de Abanilla, Lorca, Aguilas, Moratalla Jumilla y Pacheco. Otros de los juzgados de Yecla y la Catedral.

FOLLETON EN 2.ª Y 4.ª PLANAS LAS HIJAS DE LA DUQUESA por Carolina Invernizio

LA CRISIS OBRERA (POR TELÉGRAFO) EN MADRID. Pidiendo trabajo.—Protestas.—La política Madrid I (11 n.)

Aumenta la crisis obrera. Hoy se han presentado en los almacenes municipales unos ochocientos obreros pidiendo trabajo. Se tropezó con la imposibilidad de no poderle dar más que á cincuenta. Con este motivo se originaron vivas protestas, que obligaron á la policía á disolverlos.

CARTAGENA Santos Chocano

En los salones del Ateneo Mercantil hubo anoche una velada que resultó una solemnidad artística, en la cual tomó parte leyendo de un modo admirable varias de sus magníficas composiciones, el ilustre poeta peruano señor Santos Chocano. El señor Chocano, al que presentó el presidente del Ateneo D. Alejandro Magado, fué objeto de constantes y entusiastas ovaciones por parte del selecto y numeroso auditorio que le escuchó.

Fiestas en Miranda

Nos dicen de Miranda, diputación próxima á esta ciudad, que mañana tarde se celebrarán en aquel casino bailes populares y por la noche la tradicional fiesta de los pastores.

Enseñanza Naval

El domingo tendrá lugar en el vecino pueblo de Escornobras la inauguración de la Enseñanza Naval Elemental en la escuela pública municipal que dirige el ilustre profesor D. José Fábregas y el cual se ha ofrecido gratuitamente á la Liga Marítima para implantar en su escuela tan patriótica enseñanza.

Quejas

Varios vecinos de las calles de la Concepción, plaza de San Ginés, San Antonio el pobre, Glorieta y Caridad, se nos quejan de la forma en que se viene haciendo por las noches la limpieza de los pozos negros, pues los carros encargados de dicha operación, van regando por las calles su olorosa carga, causando no pocas molestias y siendo esto un verdadero abuso, que nuestras autoridades deben evitar.

Revista militar

Esta mañana ha pasado la primera revista de comisario á las fuerzas de infantería de esta plaza, el nuevo jefe de la brigada general D. Juan Pereira Morero. Seguidamente dicho general ha visitado los cuarteles donde se alojan los regimientos de Sevilla y España, siendo recibido por los coroneles, jefes y oficiales de dichos cuerpos.

Gimnasio Modelo

A las nueve de la noche del domingo próximo tendrá lugar la inauguración del Gimnasio Modelo, instalado en un amplio y hermoso local de la calle Hondada por el profesor de primera enseñanza señor Muñoz Laborda, con la dirección técnica del médico higienista don Angel Avilés. Al acto de la inauguración hemos sido atentamente invitados. La inauguración. Nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Joaquín E. Romero, ha publicado un interesante folleto, con el título de «La Vacunación».

Dicho librito es sumamente útilísimo é indispensable á las familias, por lo que no dudamos en recomendarlo al público. Enviarnos nuestra enhorabuena más cumplida al amigo Romero por su excelente obrita.

A Cádiz Ha sido destinado á Cádiz el coronel del regimiento de Infantería de Marina de este departamento Sr. Ortega, á quien sustituye en dicho cargo el de igual graduación D. Justo Lambrea.

Enfermos Se hallan enfermos de algún cuidado don Juan Miguel Lopez y el arquitecto municipal don Tomás Riso Valserino, á quienes deseamos un rápido restablecimiento.

Rateros La guardia municipal capturó anoche á los aventajados raterillos Alfonso Tudela (a) Bula, de 10 años de edad y natural de Totana, y Francisco Estevé Montoya (a) Borrego, los cuales aprovechando un descuido del dueño de un establecimiento de cristalería situado en la plaza de Valerino Tógores, le quitaron un cofrecito. Los caesos quedaron en el depósito municipal á disposición del juez.

Bronca En el muelle de Alfonso XII se promovió ayer tarde una cuestión entre Francisco Reina Sola y Jaime Fuentes González, resultando el último con una herida en la cara que con una navaja le infligió el Francisco Reina. El agresor Jaime Fuentes ingresó en el depósito municipal.

D. Angel Pulido Esta mañana en el tren correo ha llegado, procedente de Madrid, el exsubsecretario de Gobernación don D. Angel Pulido. Después de comer en el domicilio del director del Banco de Cartagena don Joaquín Payá, ha marchado á las posesiones que en el Mar Menor tiene el señorconde de Romanones, en unión del cual pasará unos días.

EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL FIESTA BRILLANTE (POR TELÉGRAFO)

Moret ovacionado Madrid I (11 n.) En el paraninfo de la Universidad, se ha inaugurado con gran brillantez el curso de conferencias del Instituto científico, literario y artístico.

El discurso inaugural ha estado á cargo de Moret, que ha pronunciado un discurso maravilloso, determinando los conceptos de la filosofía, la ciencia y el arte. Dedicó sentidas frases de aliento á la juventud estudiosa. El numeroso y distinguido público que escuchaba al ilustre orador, le hizo una gran ovación al terminar su hermoso discurso.

BOLSA (POR TELÉGRAFO)

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Exterior, Francos, Libras, Exterior París, and Cambios.

LORCA El Ateneo

En las próximas fiestas de Carnaval, celebrará tres bailes de máscaras el Ateneo Lorquino.

La misma sociedad ha organizado para dichos días una estudiantina, que postulará con un fin benéfico.

Sport

Los jóvenes socios del «Lorca Football Club» están ensayando y en breve pondrán en escena en el Teatro Guerra un drama inédito, original de un laureado poeta lorquino, con objeto de allegar fondos para arreglar el jugador de Santa Quiteria, donde tienen lugar las partidas del sport inglés.

Viajeros Es esperado en esta población el doctor Rafael González (Machacón), que acompañado de su bella esposa, pasará con su familia las fiestas de Carnaval.

Enfermo Se encuentra enfermo de un fuerte ataque reumático el distinguido concertista de piano D. Cristóbal García de las Bayonas.

Viajero Hoy ha llegado á Lorca el jefe del partido liberal en Aguilas y alcalde actual de dicha villa, D. José Parra Ichaurrandieta.

Defunción En el Hospital de esta ciudad ha fallecido una de las Hermanas de la Caridad que prestan sus servicios en el benéfico establecimiento. Descansen en paz. 1.º Febrero

DIARIO DE MURCIA LOS FUTUROS MAESTROS

Ayer se declararon en huelga y no entraron en clase los jóvenes alumnos de la Escuela Normal de esta ciudad. En un grupo numeroso y con el mayor orden, recorrieron las principales calles, visitando las redacciones de los periódicos para exponer el motivo de su actitud é interesarlos en su causa.

Yo también tuve el gusto de que me visitaran; y por lo que me dijeron, creo que en el fondo tienen razón. No solo para la huelga, sino para dejar la carrera y dedicarse á otra cosa, porque la de maestro no ofrece más que un menegado porvenir, y esto para los que viven en los centros universitarios donde se hacen las oposiciones á las buenas escuelas.

Hasta hace poco era tal y como dejo dicho la carrera del maestro, pero había clase, constituía un cuerpo, una integración orgánica, con su jerarquía en estricta cerrada; y todos maestros, tanto los profesores de las Normales y los inspectores provinciales, como el último maestro de la más pequeña aldea.

Ahora se ha abierto un portillo, con un artículo de una real orden, por el que pueden entrar en el cuerpo del magisterio, y para formar el personal que en lo sucesivo ha de nutrir, tanto las Escuelas Normales como la inspección de primera enseñanza, no solo los que tengan el título de maestro superior, sino cualquiera otro título de las llamadas enseñanzas superiores.

Es decir, que estos muchachos que estudian ahora para maestros, cuando hayan recorrido el via crucis de la enseñanza en todos sus grados y en los mejores años de su vida, tendrán que sufrir la competencia al aspirar á los únicos altos cargos que tiene como fin la carrera, de los abogados, licenciados en letras, veterinarios, farmacéuticos, ingenieros, notarios, archiveros, bibliotecarios etc., que se hayan refugiado en la pedagogía.

No como esta acometida de los intrusos no les convenga á los dedicados á la carrera del magisterio, de aquí su huelga y protesta, en Murcia, en Madrid, en Alicante y tal vez en otras Normales. Que tienen razón, desde su punto de vista, no se les puede negar, pero tal vez no se les concedan. Pero será esa novedad, ya que perjudica á los maestros, benéfica para la enseñanza? Tampoco lo espero.

Lo que creo es que antes de dos años se habrá duplicado el personal que ha de nutrir las escuelas y la inspección. Y que se trata de eso.

UNA MEJORA

Hace tiempo que mi estimado amigo D. Diego Hernández Illán viene trabajando para conseguir en la línea del ferrocarril un apartadero entre Alquerías y Riquelma, que facilite la comunicación á esa extensa parte de campo que se llama Las Cañadas, de gran población y riqueza.

Había interesado al señor Hernández Illán en su propósito al ingeniero D. Domingo Muguruzza, y como éste, por su competencia é inmejorables condiciones, se halla hoy el frente como jefe superior de la sección Vías y Obras en la compañía del ferrocarril de Madrid á Zaragoza y Alicante, uno de sus primeros trabajos ha sido el estudio y proyecto de ese apartadero, ó apadero, que se encuentra ya en el ministerio para su aprobación.

Así se lo ha escrito el Sr. Muguruzza al Sr. Hernández Illán, por lo que yo felicito á ambos.

La mejora la han de agradecer muchísimo los vecinos de Las Cañadas, que son muchos miles y que tienen que andar largas distancias, ya para tomar el tren en Riquelma, ó ya para tomarlo en Alquerías; lo cual les evitará la obra que se va á realizar muy pronto, por la constancia del Sr. Hernández Illán y la buena voluntad que nos tiene á todos el Sr. Muguruzza.

EFEMERIDE

Hay hace años del horroroso incendio que ocurrió en nuestra Catedral, el día 2 de Febrero de 1854. Fué tan grande que por entonces se creyó que no había sido casual, sino obra satánica de una mano criminal.

Lo recuerdo bien; se hablaba de unos ingleses... Pero en realidad fué de una brasa que cayó en el coro de un incensario. Toda esta noche estuvieron las campanas de la Catedral y de las parroquias tocando á fuego; y cuando bajo aquel ruido se oía decir: «la Catedral está ardiendo», se horrorizaba uno.

Al día siguiente recuerdo yo haber visto en la plaza de Palacio montones de santos, carbonizados, tablas de altares

quemadas etc. Las mujeres lloraban viendo todo aquello. Pero el obispo D. Mariano Barrio Fernández, que lo era entonces y estaba muy joven y tenía mucho corazón, comenzó en seguida la obra de la restauración, y menos el altar mayor, todo lo dejó repuesto, antes de ser nombrado arzobispo de Valencia.

LA CANDELARIA

Es el día de hoy el señalado en los pronósticos populares para que haga el murciano crisis, si la Candelaria plora. De ordinario no suelen ser muy fríos los días de las dos verbenas de San Blas; pero si hoy hace el tiempo de ayer, se va á llevar el viento los cordones del santo bendito y no van á poder pasar por la plaza de Santa Eulalia mas que las bravías y los valientes. Porque el día de ayer fué archaipuerco. Daba lástima ver barrer á los barrenderos, porque el viento que les azotaba el rostro, les inutilizaba á la vez el trabajo. Pero ellos firmes, en medio de la calle, con la escoba enhiesta, parecían Neptunos de la basura.

«Neptunos he dicho? ¡Si es que en hablando de las fiestas de «Abril», ya tiene uno los dioses y las diosas en la cabeza!» José Martínez Tormo

NOTICIAS DE PINATAR Puerto

Ayer y hoy han entrado en él, el bergantín-goleta «Eugenia» y el laúd «Antonio», donde tomarán cargamentos de sal de la Mancomunidad de esta villa para los puertos de Barcelona y Tarragona, respectivamente.

Teatro

Después de cinco meses de clausura, anoche abrió sus puertas este bonito teatro, para que debutara el Sr. Tossaki, trabajando é interpretando de un modo admirable cuantos papeles representó, escuchando grandes y continuados aplausos.

También debutará el día 2 de Febrero la compañía cómico-lírica dramática que dirige D. M. Enrique Royo, poniendo en escena «La Chichenera», «Los Carboneros», «La Salsa de Alicates», «Reta y Envenenamiento», y el día 3 «El Lucero del Alba», «Chateau Margaux», «Viva mi niña» y «El Tío de Alcalá». Por lo que hemos oído en los ensayos se espera de los artistas que de ella forman parte una buena interpretación.

Enfermo

Se halla de algun cuidado el hijo mayor de D. Ambrosio Orsola Gonzalez, concejal de este Ayuntamiento.

Mejoría

La deseamos, á la par que un pronto restablecimiento, á la Sra. D.ª María Serret y Brugarolas, de Murcia, que ha sufrido una difícil operación hace unos días.

Música

Felicidades al profesor de esta banda D. José Quisiant y á los músicos que la componen, por los bonitos pasodobles que ejecutaron anoche en el Teatro en los intermedios de la función, por lo que justos y merecidos aplausos.

EL INCENDIO DE ANOCHE EN EL ASILO DE LOURDES

Anoche á las nueve y media próximamente se declaró un incendio en asilo de Lourdes, situado en la plaza de las Barbas, frente al puente nuevo.

Se inició en el sótano de la derecha, en donde había una estantería y varios muebles usados.

Las llamas salían por una ventana baja, causando la natural alarma. En el asilo se produjo gran confusión. Los niños acogidos fueron medio desnudos, liados en mantas y trasladados á la Convalecencia.

Dos de los acogidos estaban enfermos de algun cuidado.

También se sacaron la mayor parte de los muebles, temiendo que el fuego se propagara al resto de la casa. Acudieron en los primeros momentos, auxiliando á los hermanos y adoptando medidas para evitar desgracias, los señores Salgas, Belandó, Davila y otros vecinos, é agente de vigilancia Megias y una pareja de guardias municipales.

La primera bomba que llegó al lugar del siniestro fué la mandada por D. Mariano del Carmen Gonzalez Sanz. Los bomberos trabajaron activamente, logrando localizar y sofocar el incendio fácilmente.

Las pérdidas por el incendio no son de gran consideración, pero los destrozos en los muebles son de bastante importancia. Al lugar del suceso acudieron el juzgado de la Catedral y la mayor parte de las autoridades, civiles, agentes de vigilancia, municipales y serenos.

Se ignoran las causas que produjeron el incendio.

PARIS DE LA NECESIDAD DE LA VEJEZ

Con orgullo, los señores académicos hacen notar a los reporters que la Academia se rejuvenece.

—Vea usted—dice un inmortal.—Todos los nuevos elegidos son muchachos. La docta Corporación tendrá cada vez más vida.

Lo de que los inmortalmente nombrados son, de un modo relativo, muchachos, es cierto. Sin que haya aún, bajo el augusta cúpula, ningún chico de veinte, ni de veinticinco, ni de treinta años, ya se ven, por lo menos, en las grandes sesiones, cabezas inmortalmente que no son calvas. Hasta cabezas con pocas canas se ven. La de Barrés es aún negra; la de Paul Hervieu es rubia; la de Marcel Prevost es castaña. Y los bigotes apenas grises, las barbas con pocos hilos blancos, abundan.

He allí á Anatole France, que parece un gendarme vestido de paisano para ir á pasar el domingo á París; he allí á Henry Houssay, que tiene fama de embajador; he allí á Lemaître, que sigue haciendo pensar en un maestro de escuela de provincia; he allí á Melchior de Vogüé, que no tiene cara de viejo; he allí, en fin, á Faguet, que es siempre un estudiante, un estudiante de vigésimo año, de esos que, en las cervicerías del Barrio Latino, hacen la corte á las grisetitas y juran que á fin de mes, pelean sus últimas exámenes. En la miseria, la Academia Gencourt, los jóvenes no son más abundantes. Y así, los días de junta familiar, cuando al salir del Instituto los señores inmortalmente se van por los quises en grupos parteros y vivaces, los viejos vendedores de incunables se preguntan con melancolía en dónde están aquellos buenos académicos de antaño, que no podían dar un paso sin apoyarse en bastones incrustados de marfil, regalos de las nobles admiradoras.

La Academia es joven sin duda, y según van las cosas, cada vez lo será más. Pero, ¿quiere esto decir, como lo asegura el inmortal entrevistado, que gracias á los jóvenes, la docta compañía tendrá cada vez más vida cada vez?

Yo no lo creo. Al contrario, que la verdadera vitalidad de la Academia está en la vejez de sus miembros. Mientras más viejos sean los que se sienten en los cuarenta sillones, más vida tendrá el sermón. Y no creáis que exprese una paradoja. Mi modo de ver es el más lógico. ¿Qué es, en efecto, lo que determina la vida de la Academia? Desde luego no es su diccionario, muy venerable y muy misterioso, que adelanta á razón de una letra por lustro. No; el diccionario no será nunca una obra que provoque escándalos ni polémicas. Tampoco son las reuniones de los jueves ó de los viernes, las buenas reuniones en la secretaría, durante las cuales cada inmortal cuenta su cuento, y rie su bromas, y pregunta su pregunta; no, tampoco son estas reuniones discretas y casi secretas las que hacen saber al mundo que hay cuarenta inmortalmente en París.

La verdadera vida de la Academia está en sus grandes sesiones los días de recepción de un nuevo inmortal. ¡Ah! Entonces el discreto hemisferio guarda aún los ecos de la palabra de Richelieu, de Lacordaire y de Chateaubriand, luce como un teatro mundano. Las más lindas mujeres gorjean en las tribunas y los más ruidosos periódicos discuten en los *fauteuils*. Una recepción es una fiesta. Las gacetas diarias la anuncian con semanas de anticipación, como se anuncia un estreno en el teatro Réjane ó un baile en el Elysée. Los billetes son tan buscados como los de una función de gala en la Ópera. Cada periódico manda á un crítico para que dé cuenta al mundo del éxito de los discursos, como se da cuenta de una comedia.

Ahora bien: para que haya muchas recepciones, es necesario que haya muchas elecciones; y para que haya muchas elecciones, es necesario que haya muchas vacantes; y para que haya muchas vacantes, es necesario que haya muchas muertes... Triste es decirlo, pero es necesario. Sin académicos muertos, no hay académicos nuevos. Y como, por lo general, los jóvenes duran más que los viejos, tenemos que concluir asegurando que la Academia, lejos de adquirir más vida con sus miembros juveniles, se prepara un porvenir lamentable de quietud y de silencio.

E. Gómez Carrillo

LA SUBIDA DE LOS ACEITES

(POR TELEGRAMA)

El remesío Madrid I (12'15 t.)

El Imparcial pide que se permita la libre entrada de aceites por las Aduanas, para contrarrestar con esto el alza que han experimentado los de España.

Los acaparadores protestan de esta campaña.

TRANQUILIDAD EN ESPAÑA

(POR TELEGRAMA)

Noticias oficiales Madrid I (2 t.)

Los datos oficiales recibidos hoy en Gobernación acusan tranquilidad en toda la península.

NOTA AGRICOLA

¿Cuántos años puede vivir la vid americana?

Esta pregunta está en la mente de todos los viticultores, que, atemorizados por la pérdida del viñedo y ante algunas afirmaciones hechas, sin causa justificada, temen el replantar pensando en que pronto van á sucumbir las viñas americanas.

El caso es por demás importante. Cuando la reconstitución del viñedo era un verdadero caos, cuando se desconocían las variedades que hoy se conocen, así como el adelanto que la ciencia y la práctica han hecho hasta hoy, se reconstituyó á ojo de buen cubero y resultaron muchos fracasos.

Esto sucedió primeramente en Francia, que conociendo tan solo la V. Riparia, fué plantada en todos los terrenos y claro es, como esta planta es tan sensible al calcáreo, murieron grandes extensiones de viñedo, en los que había grandes dosis de carbonatos de cal, quedando en pie tan solo todas aquellas plantas que por pura casualidad fueron plantadas en terrenos que carecían de aquella substancia.

Se dió á conocer la Rupastris ad Lot y se echó de ver que era mejor ó que tenía mayor área de adaptación y fué la planta preferida.

Más tarde salió al comercio la hibridación de Riparia X Rupastris, que M. Courder dió á conocer nada menos que en veinte tipos, de los que solo han quedado los números 3 309 y 3 306; Millardet hizo varias hibridaciones, de las que solo quedan la R X R 101.

Como á pesar de estas nuevas creaciones se repitieron los fracasos, por no poder soportar éstas más cantidades de carbonato de cal que de 25 á 30 por 100, ó todo lo más un 35 por 100, la ciencia fué más allá y todos conocemos las hibridaciones de vinifera con Rupastris y con Barlandieri, que han venido á aliviar el mal, habiendo llegado á poder decir que, si no por completo, el caso está casi resuelto.

Cuando se presentó el terrible insecto en España, no se conocían tales hibridaciones, y se recomendaba V. Riparia, sucediendo lo que en Francia; error tras error.

En Cataluña, país en donde se hacen las cosas del campo como Dios y los cáñones mandan, en donde la agricultura es una industria ó un arte, se quiso reconstituir bien, y á Francia fueron muchos viticultores con el fin de aprender, pero resultó que vinieron con lo que allí tenían, que era insuficiente, y reconstituyeron como Dios les dió á entender y hubo la mar de fracasos.

Quien no conozca los descalabros que sufrieron nuestros hermanos de Cataluña, no puede saber lo valiente que es el espíritu catalán ante las calamidades.

En el Panadés y en el Vallés, me contaban algunos amigos catalanes que hubo viticultor que tuvo necesidad de replantar por tercera vez en vista del mal resultado que le habían dado las anteriores.

Esto es, espíritu á prueba de bomba, y contrasta sobremanera con el nuestro; desconfiamos de todo, y en lugar de pensar en hacer pronto viñas, pensamos lo primero, en que se nos tienen que perder; y pensando así, nos quedaremos en la miseria.

Primeramente, fuimos desconfiados, incrédulos; nos parecía mentira que había flexera, y mucho menos que la habíamos de tener en nuestros viñedos; luego, al ver la triste realidad, apelamos á los chismes y cuentos, pensando en que la flexera desaparecería, y llegamos á hacernos la triste ilusión de que nuestros viñedos volverían á la vida, sin querer acordarnos de que ya llevamos años de quemar las cepas y que ya tenemos las otras en la haciná...

Nos suena bien al oído, cuando oímos decir que en Pekín, las viñas muertas resucitaron; que ha venido un perdicarero, á quien le hemos dado un trago de vino, y por pasar el tiempo... para que le demos otro trago, nos ha contado que en Navarra, ó en el Perú, han resucitado las viñas, etc., etc.; y todo eso, nos halaga, cuando todo es mentira; debe preocuparnos el decidimos á repoblar á la medida de nuestras fuerzas, y pronto, sin dilaciones, sin vacilar, porque somos perdidos sino en este país esencialmente vitivinícola.

Me he ido fuera del asunto. No es extraño, si el lector tiene en cuenta mi entusiasmo verdad porque se haga pronto la reconstitución del viñedo. Volvamos al grano.

La viña americana, nadie puede decir la vida que tiene. Solo, si, afirmo, que hay viñas plantadas hace 30 años y viven hermosas y lozanas.

Yo he estado el año próximo pasado en Cataluña (y hace 14 años que la conozco), en una viña que fué plantada hace 28 años, y hay varias de igual edad, y todavía están hermosas y lozanas. Visité la provincia de Gerona, Figueras y varios pueblos de aquella provincia, y veréis esas hermosas viñas.

Id al Panadés, y veréis viñas de veintitantos años de vida, y lo mismo en otros puntos de Cataluña.

Y si mi palabra honrada se os hace inoportunidad, no hablo de tierras lojanas, ni tengo interés propio, sino que os habla quien siente verdadero cariño por su querido país.

¡Que cerca tenemos el espejo en donde mirarnos! Cuésta más hablar, que pudiera costar el verlo.

Y siendo esto innegable ¿por qué no hemos de lanzarnos á reconstituir nuestros viñedos con verdadera fe y con la valentía que hace nacer el grito de *muerre ó vida!*

Yo en esta ocasión me tengo por valiente.

Que nadie ha sufrido ni sufrirá los *estacados* que yo he llevado, y á trancos ó á barrancos hacia adelante, haciendo viñas voy...

Y, por último, entiendo que la viña americana bien adaptada, no hace temer

su desaparición en cuarenta, cincuenta y más años, y ya creo que merece nos decirnos, á no ser que mirando por el porvenir de nuestros bisnietos, no nos preocupe el nuestro, ó que pensemos vivir más años que Matusalém.

J. Liso Torres.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA OFICINAS CONDE DE ARANDA, 1 MADRID

Las elecciones provinciales

(POR TELEGRAMA)

Fecha acordada Madrid I (2 t.)

Se ha acordado que el próximo día 3 de Marzo se celebren las elecciones provinciales.

El decreto de convocatoria aparecerá brevemente en la Gaceta.

ALBACETE

El gobernador

Ha llegado el nuevo gobernador civil de esta provincia D. Justino Bernard Valenzuela.

Se ha posesionado ya de su cargo. Hoy ha recibido muchas visitas.

EL REY EN EL PARDO

(POR TELEGRAMA)

A cazar. - No hay firma Madrid I (2 t.)

El rey se marchó de caza al Pardo. Lo acompañaba el duque de Guisa. Por esta causa no ha habido firma.

BILBAO

(POR TELEGRAMA)

Estreno de «El Intruso» Bilbao I (12 t.)

Se ha estrenado la obra de Blascoe Ibañez *El Intruso*.

Obtuvo un gran éxito, revisiendo caracteres de una manifestación antierical.

Los alumnos de la Normal

Secundando la iniciativa de los de Madrid en el movimiento de defensa por sus intereses que creen lesionados, los alumnos de Murcia han dirigido la siguiente adhesión á los de la Normal central:

Compañeros: Enteroos por vuestra circular de la digna protesta que ha despertado el real decreto relativo á la creación del grado Normal, en cuya disposición va incluida la denigrante, para nosotros, concesión referente á la admisión á dicho grado de todos aquellos que no pudiendo prosperar en otras carreras, ya por su falta de actitud ó por otra cosa análoga, buscan en la honrosa carrera del magisterio un baluarte contra la miseria ó por lo menos escasez de recursos, en descrédito del buen nombre de la nuestra y en contra de la educación de que tan necesitada está España, nos adherimos á ella con todo el entusiasmo de que somos capaces y os anunciamos que nos tenéis completamente á vuestra disposición, para tan noble y justa causa, como es la reivindicación de nuestros derechos pisoteados por un decreto demasiado descalabrado. Vosotros allí, contando como contáis con más valiosos elementos de defensa podréis hacer una campaña más activa; pero ya que aquí no contamos con tantos elementos, pondremos todo lo que está de nuestra parte porque nuestra protesta sea, sino más ruidosa, por lo menos tan energética como la vuestra.

Adelante, compañeros, en la noble tarea emprendida y que se ponga de mani-

festo que los estudiantes del magisterio son tan dignos de consideración como todos aquellos que tienen la *hombónica* carrera de la licenciatura ó otra análoga.

En espera de que sea atendida nuestra justa petición os reiteramos nuestra adhesión en nombre de todos los alumnos de la Normal de maestros de Murcia.— Por la comisión: Juan Parra Rabollo, José María Larra, Pedro Pérez Gil, José Cano López y Luis Lecorum Otal.

POSESION DE PIDAL

(POR TELEGRAMA)

El acto Madrid I (2'35 t.)

El marqués de Pidal se ha posesionado de la presidencia del Consejo de Estado. Al acto asistieron Maura y otras personalidades del partido conservador.

AYUNTAMIENTO

(SESION DE AYER TARDE)

La preside el alcalde.

Asisten los concejales Sres. Cánovas, Balado, Díez Puchá, Serrano Alcázar, Visiedo, Alegría, Estañ, García (D. Antonio), Alarcón, Ciemaras, Peñas, Ayuso, Campillo, Zamora, Martínez López, Durán, Atienza, Gascón, Calvo, Abellán, Tortosa, Martínez Teller, Blays, García Pastor, Asensio Illán y Trigueros.

Sobre la escuela de Artes e Industrias El Sr. Jimeno, último ministro de Instrucción pública en el Gobierno liberal que ha caído, ha nombrado varios profesores de la escuela de Artes e Industrias que hay en proyecto en Murcia.

Los ha asignado el sueldo anual de tres mil pesetas, ha expedido los correspondientes títulos y algunos de los interesados han presentado en esta capital á posesionarse de su cargo.

Sobre este particular ha usado de la palabra el Sr. Calvo.

En uso de facultades que desconozco —dice— ha hecho el señor ministro dos nombramientos interinos con 3.000 pesetas de sueldo.

Ha sucedido en esto lo que en las cosas de Marina: que designan la dotación de personal antes que el barco esté hecho.

Aquí no tenemos todavía la escuela, pero ya tenemos personal y un gasto enorme sobre el Ayuntamiento. Esto—añade—se presta á tristes consideraciones.

Los nombramientos de referencia son incumbencia de la junta que hay nombrada. El ministro ha incurrido en un error.

El alcalde debe ser el primero en conservar la integridad de las facultades que competen á esa Junta.

Debe recurrirse á la Superioridad para que queden sin efecto los nombramientos, que en tiempo oportuno se harán por oposición ó concurso, según proceda, que este es el medio legal de proveer los cargos de la futura escuela de Artes e Industrias.

Con ello quedarán el alcalde y la Junta en la plenitud de sus facultades, sin que nadie les morme atribuciones que les confía la ley.

Contesta el señor alcalde diciendo que aquellos profesores tienen el carácter de interinos, y que por los motivos que ha expresado el Sr. Calvo, además de que no existe todavía director, no les ha dado posesión.

El Ayuntamiento acuerda no designar en esta sesión los dos concejales que han de formar parte de la Junta de esa escuela.

Sobre una alzada Se da cuenta de la resolución del gobernador desestimando la alzada del alcalde contra el acuerdo de la Comisión provincial sobre garantías para el arrendamiento del racionado de los establecimientos benéficos.

El Ayuntamiento queda enterado.

Adquisición de libros

Se acuerda la adquisición de libros de los señores P. Montes y Martini.

Baile de máscaras

Se concede al Circulo de Bellas Artes al Teatro Romea para un baile de máscaras en el próximo Carnaval.

La conducción de carnes

Se autoriza al alcalde para adecentar el carro de conducción de carnes.

La sierra de Miravete

Se acuerda facilitar ciertos datos á la Administración de Hacienda sobre el barranco de los Gallegos, sierra de Miravete.

Nuevos compromisos

Se acuerda la inclusión y excusión de algunos compromisos en las listas para la elección de senadores.

Para Carnaval

Se acuerda prorrogar por las noches las horas del Carnaval é iluminar las calles céntricas.

Telegramas

Se han leído telegramas de los señores Maura y La Clava agradeciendo la felicitación de Murcia.

Una memoria

El secretario Sr. Hernández del Aguila, ha leído una importante memoria que ha redactado cumpliendo lo prevenido en el reglamento de secretarías.

Vocales asociados

Se oigen los siguientes: D. Tomás Carlos Amat, D. Andrés Escarcot Bosque, D. Francisco Ayuso Parró, D. Francisco Alemán Fuster, don Eduardo Gil García, D. Domingo Juarez Díez, D. Pedro Bonache, D. Angel Arca, D. Gregorio Messguer, D. José Gil Tomás, D. Eduardo Lorente, D. José Castell, D. Juan Ibañez Carrillo, D. José María Martínez, D. José López Navarro, don Eduardo Colombo Fernández.

D. José Molina Martínez, D. José Albaladejo Pérez, D. Francisco Monserrate Galindo, D. Enrique Moreno Martínez, D. Juan Carbonell Escrivano, D. Juan Bautista Gutiérrez, D. José Manuel Masseguer, D. Joaquín González Jiménez, D. Santiago Crespo Sánchez, D. Angel Valero Riera, D. Mariano Gil de Aballe, D. Pedro Baró, D. Pedro Comas Ferrer, D. Baldomero Hernández Litán, D. Fulgencio Aranda Aranda, D. Antonio Abellán Rabat, D. Antonio García Muñoz, D. Juan Sánchez Navarro, don José García y García, D. Felipe Cortés, D. José López López, D. Pedro Tortosa, D. Diego Jara Alarcón, D. Juan Antonio Puante, D. Francisco López Monpezan, D. Juan Martínez Ruiz, D. Enrique Vives, D. José Martínez Ros, D. Emilio Terrer.

Visita al gobernador

El Ayuntamiento acuerda pasar al gobierno civil á saludar á la nueva autoridad.

Se levanta la sesión.

EN FRANCIA

LA CUESTION RELIGIOSA

(POR TELEGRAMA)

Iglesias alquiladas Paris I.

Se estudia la forma de alquilar las iglesias á los párrocos, gratis, durante diez y ocho años.

Lo que dice EL LIBERAL

Madrid I (12 t.)

EL LIBERAL comentando la retirada de Roma ante los conflictos de Francia, dice que la cuestión mercada un concilio y se ha convertido en un sencillo juicio de fe.

Aquellas personas de la Región que necesitan anunciar por este periódico la triste noticia de una defunción ó el recuerdo de un aniversario ó aniversario, por medio de una esquela, pueden dirigirse á nuestros Corresponsales, quienes les transmitirán por correo ó telégrafo, según la urgencia del caso.

CAROLINA INVERNIZIO

LA HIJAS DE LA DUQUESA

Ilusionado, le bastaba verla correr, jugar en el jardín con el niño, tierna y alegre, para abrir el corazón á las más dulces esperanzas.

Una mañana, mientras Valeria dormía aún, Pablo, que no había cerrado los ojos en todo la noche, por una escena violenta tenida con su mujer á causa de un retrato de hombre encontrado en su cecita de labor, se puso á pasear por la habitación sombrío, irritable, con el corazón lleno de amargura, torturado por los celos, con el desaliento de haberse sacrificado á una ingrata que acaso no le había amado nunca.

De pronto sus ojos rojos de llanto se fijaron en un pliego doblado que estaba en la estera del pavimento junto á la silla en la que se hallaba la bata bordada de Valeria.

Quizás le hubiese caído del bolsillo de ella al desvestirse.

Pablo le recogió, lo abrió y, apenas le dirigió una mirada, experimentó un vértigo, pareciéndole que una maza de plomo le cayera sobre el cerebro.

Había leído:

«Rubia mía:

«Si tu fastidioso esposo va mañana al bosque á recoger yerbas y á respirar con el viento, yo lo apro-

Se detuvo un instante porque no veía; le parecía que le faltaba la respiración; después, haciendo un esfuerzo, siguió leyendo:

«Dentro de dos días la compañía marchará y serías una tonta en seguirme, porque de amor no se vive y yo apenas puedo mantenerme solo. «Pero pronto volveremos por aquí, y entonces, gacita rubia mía, no dejaré de pasar contigo algunas horas deliciosas y compensarte del aburrimiento que te procura el imbécil, como tú llamas, de tu marido. Entre nosotros, si no fuera por él, te llamarías pomposamente la señora Valeria Mirra. «Me río cuando lo pienso. Adios, hasta mañana; avísame por el medio de siempre. Tu

Brischet»

»P. S.—Acuérdate de destruir el papel.»

Pablo leyó tres veces esta carta vulgar, asquerosa, no creyendo lo que veía. Una tracción tan innoble le revolvió, pero al mismo tiempo abrió su alma ciega y enferma á la luz.

Vio á su mujer tal cual era, con todos sus pésimos defectos y tendencias; se admiró de haberla amado tanto, preferido como compañera de su vida, colocándola en aquella casa donde había muerto su madre.

Se reprochó su propia debilidad y decidió remediarla en el instante.

No pensaba en castigar á la culpable, ni en buscar al rival; los despreciaba demasiado para vengarse.

Aparentó quedar impasible y tranquilo, y acercándose á la cama, donde ella continuaba durmiendo placidamente, la despertó llamándola por su nombre.

del marido, pálido, con ceño fruncido, severo como un juez.

—¿Conocéis esta carta?—dijo con acento glacial entregándosela.

Ella se vió perdida; lanzó un grito que la descubrió, y saltando al suelo medio desnuda, estupefacta, balbuceó con espanto:

—Pablo... ¡piedad!

—No tenéis, no quiero haceros daño alguno; se castiga á la mujer que se ama... ó se odia... pero yo no os amo ni os odio, os desprecio...

—¡Pablo!—balbuceó ella descompuesta por el gesto y el acento imperioso del marido.

No le había visto nunca así; quizás si se hubiera mostrado antes tan enérgico, impetuoso, aquella naturaleza débil de mujer habría sido dominada, vencida.

Ahora era demasiado tarde; el lazo moral que le unía á ella se había roto.

—Entré vos y yo no existí ya nada de común—prosiguió Pablo, con alicives—yo me marché con Tancredo, el que sois indigna madre... y vos salidéis de esta casa, que mancháis con vuestra presencia; Os dejaré una resta bastante crecida para vivir, pero no busquéis más ni á mí ni á vuestro hijo.

Valeria, al oír que la perdonaba, se animó, quiso protestar, hacerle creer que aquella carta era una broma.

Pablo le hizo callar en el acto. Entonces la desgraciada se puso á llorar, se arrojó á sus rodillas, precurando cénitico con sus brazos desnudos, descubriendo todas sus perfecciones.

Peso Pablo permaneció frío, dueño de sí mismo, insensible lo mismo á las caricias que al llanto.

Por el contrario, rechazó duramente á la tentadora con palabras acerbas, gestos violentos.

Entonces fué cuando en el umbral de la habi-

tación se presentó Tancredo atemorizado y tremulo.

La escena que siguió ya la conocemos. Pablo, una vez en Turín, con una vieja criada que le había visto nacer y había sido testigo de todos sus dolores, tomó el nombre de su madre y de su célebre abuela.

Se dedicó de nuevo con ardor á sus estudios de medicina, viviendo modestamente, consagrando una parte de sus rentas á socorrer miserias ocultas, á pagar á los pobres las medicinas que les ordenaba.

Pablo amaba á su hijo á su modo; tenía que hubiese heredado las tendencias de la madre y quiso acostumbrarle desde pequeño al trabajo, al sacrificio, pensando más tarde vivir con él, cuando le considerase digno de ello. Sabio é loco, él perseguía su objeto con insistencia.

Pero entonces fué cuando hizo la fatalidad que conociera á Alicia. Aquella jovencita pálida, seria, con aires de ángel y frente de soñadora, realizaba el ideal de su espíritu, encarnaba los más insensatos sueños de su mente. Le amó como solo es dado amar una vez en la vida.

Pero entre la duquesita y él existía un obstáculo mucho más insuperable que el del título y la fortuna. Era Valeria.

¡Oh! ¡Cómo odió en aquel momento á la mujer que le encadenaba, que había sido para él el genio del mal, como Alicia podía ser su buena estrella!

¡Qué horrible lucha entre su conciencia y su corazón! ¡Y cuántas veces su labio estuvo á punto de revelar á Alicia el secreto de su vida!... Pero algo más fuerte que su voluntad le cerraba la boca.

¡Y fué culpable Y, sin embargo, se había jurado á sí mismo respetar á aquella muchacha de la que tan solo anhelaba poseer el alma... Pero cómo re-

tir al escanto de que ella era ana, á aquellas miradas dulces, tímidas, llenas de ternura, que le inflamaban la sangre y le excitaban los nervios? ¡Cómo permanecer insensible entre aquellos perfumes embriagadores, agudos, que embalsamaban el aire en aquella soledad profunda, tranquila, misteriosa, donde todo parecía hablar de amor!

«Sabía Pablo la vileza que cometía. No, él había obrado como en sueños, del mismo modo que Alicia había caído ligarante de su falta.

¡Qué terribles fueron luego los remordimientos del joven, sobre todo viendo la resignación con que la muchacha aceptaba las consecuencias de su culpa!

Imaginase cada cual la espantosa existencia de Pablo, angustiado por la idea de que algún día descubriese la verdad de su estado y entonces más por el atroz dolor de no poder dar un nombre á la criatura que iba á venir al mundo...

El no pensaba ya en Tancredo, y maldecía cada día la existencia de Valeria.

Empero en medio de los grandes afanes que le oprimían, tuvo un instante de calma y de contentó, cuando estuvo seguro de que el secreto de Alicia no sería descubierta y Berta acataría la culpa, la maternidad de su señorita.

Y á pesar de esto, Pablo comprendía que ligándose así, gracias á las amenazas á la pobre camarera, cometía una nueva infamia.

—Pero ¡qué le importaba, con tal de que Alicia se salvase y su criatura tuviese un nombre, una madre? El había estudiado bien á Berta y estaba seguro de que la joven habría desempeñado bien el papel sublime del sacrificio impuesto.

Una culpa tras consigo siempre, cerca ó lejos, él

NOTICIAS POLÍTICAS

LLEGADA DEL GOBERNADOR

En el correo de ayer ha llegado a Murcia el nuevo gobernador civil de la provincia D. Carlos Barroso.

Y con propósito de conocer si nuestro pensamiento era acertado, visitamos a dicho prohombre político e hicimos, en nuestra conversación, indicaciones bastante a investigar su opinión sobre tan importante problema social...

Suplicio

Por el Oriente de la ciudad llegó. En el esfuerzo de su respiración demostraba el cansancio, y su traje, de un color desconocido, desgastado, apretaba su cuerpo vigoroso y joven.

Una capa espesa de polvo transformaba sus cabellos, que podrían ser negros, en melena desordenada, gris y repugnante. La mirada, extraviada, viva y de fuego, se escapaba por aquellos párpados muy abiertos y cansados, para perderse en lo infinito.

No se sabía de donde venía, ni a donde iba. Sus pasos, primero pausados y luego lentos, eran luego largos, casi furiosos.

Con voz seca, apenas perceptible, el desconocido la dijo: —¿Por qué huyes? ¿A dónde vas? —Llavo a mi honrado esposo, que trabaja siempre, el pan que le ha de dar fuerza para luchar con el destino y la vida.

Con voz seca, apenas perceptible, el desconocido la dijo: —Vé, haces bien. Y cada cual siguió su contrario camino.

Entonces, oprimida el alma, llegó a una choza donde reinaba el magnífico vacío de la miseria. La sed le mataba y quiso pedir agua; pero sólo encontró en aquel lugar un niño que haciendo esfuerzos inútiles ansiaba enderezarse, pero que sus nuevos y delicados miembros le hacían caer.

Quiso hablarle y se acercó a él y le ayudó a erguirse; pero aún no comprendía nada, y levantando su carita de ángel y mirando y sonriendo al desconocido, sus delicados labios balbucearon: —¡Papá! ¡Papá!

Un puñal no hubiera hecho más daño. El desconocido dijo dolorosamente: —¡Tiene padre!

Y frenético, siguió caminando. Al ponerse el sol, un anciano tamboroso, de cabellos largos y apoyado en un nudoso palo, fué al encuentro del desconocido.

El viejo creía correr y lentamente adelantaba en su marcha; iba a pedir socorro y asigritaba con sus ojos, que parecían salirse de sus órbitas.

El caminante no podía dejarle pasar. —¿Qué quieres, pobre anciano?— preguntó. —¡Es mi hijo, mi único hijo que muere de hambre! ¡Dios mío!

des plantaciones en los jardines en donde tiene enclavado un bonito hotel en la magnífica finca que posee en el sitio denominado «La Morena».

Santísimo que sólo permanezca aquí unos días, pues piensan regresar a Madrid para Carnaval.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 2.ª de San Juan, por D. Vicente Martínez Villa.

SEPTUAGESIMAL.—Día 2.ª de la Purificación de Nuestra Señora. Santa Felicitana.

SAN BLAS.—Al toque de oraciones se celebra en Santa Eulalia la novena de San Blas.

El día 3, festividad del Santo, será la función a las diez, en la que predicará el canónigo magistral de Ciudad Real D. Pedro Gil Garola.

EN SAN NICOLÁS.—La novena de la Purísima, se celebra por la mañana a las nueve y por la noche al toque de oraciones.

El día 2 será la función a las diez, predicando D. Antonio Pujante Alcaraz. En el ejercicio de la noche será orador D. Saturnino Fernández Sánchez.

LA CANDELARIA.—El día 2, a las nueve de la mañana, saldrá de Santa Eulalia la procesión de costumbre.

A continuación será la función, en la que predicará D. Juan Belmonte Casano.

EN SAN JUAN.—A las diez será la función en honor de la Virgen de la Buena Esfrella, predicando el canónigo lector D. Félix Sánchez Garola.

Por la tarde a las tres será la última novena.

EN LAS CAPUCHINAS.—Hoy comenzará la novena de San Caralampio a las cuatro y media de la tarde, continuando todos los días a la misma hora, estando manifiesto su Divina Majestad.

CARTERA DE MURCIA

—Minas— Por decreto del gobernador civil han sido cedidos las siguientes minas: Virgen del Calvario, Delfina, Juanita, El proyectil, Victoria, Vicente, Vila-regat, Virgen del Gador, Visitación y Emilia, Alfa, San Andrés, El capitán de los Chivos, Enriquezeta, Friné, Gamaña, Ginesa, Jehová, San Pelayo, Los siete hermanos, San José, Carmen, La Esperanza, San Florián, La Favorita, La Preciosa, San Rafael, Rosario, Enriquezeta, Juanita, La tormenta, Terocera suerte, María, Casualidad, Fuensanta, San Eduardo y San Francisco.

Pertenecen a los términos de Ulea, Molina, Jumilla, Pacheco, Cartagena y Murcia.

VINOS Y COGNACS, MARQUES DE MISA, JEREZ

—Clases pasivas— La dirección general de clases pasivas, concede pensión anual de 400 pesetas a D.ª Carmen García Zapater, viuda del del Arsenal D. Pedro Garay.

Id. id. de 400 pesetas a D.ª Dolores Labora Sánchez viuda y como huérfana del primer maestro de jarcas del primer maestro Arsenal D. Luis Laborda.

Id. id. de 400 pesetas a D.ª María Vera Morano, viuda del segundo practicante de la Armada D. José Pastor.

EL TE CHAMBARO

se emplea siempre con éxito para combatir el estreñimiento, las hemorroides, la bilis y la acritud de la sangre.

—Un fuego al alcalde— El segundo trimestre de alquileres de escuelas del año anterior, aun está sin pagar.

Rogamos al señor alcalde que fije en ello su atención y dé las oportunas órdenes para llenar esos descuñertos.

—Caridad— Recomendamos a las personas caritativas a una pobre enferma bastante grave que habita calle de Cortés, núm. 16, con cinco hijos de menor edad y que se hallan en la mayor miseria.

—Cerdo quemado— El cerdo que días pasados desechó el inspector veterinario en el Matadero, por no estar en condiciones para ser sacrificado y destinado al consumo, ha sido quemado y enterrado por orden del alcalde.

PRESTAMOS Victorio, 44. —Boda próxima— En breve contraerán los lazos matrimoniales la señorita Purificación Punes con el industrial D. Pedro M. Hurtado.

—Teatro Circo— Grandes bailes de sociedad y máscara para los días 2 y 3 de Febrero, festividad de la Candelaria y San Blas, en los espaciosos salones de dicho teatro, comenzando a las horas de costumbre.

Ha sido nombrado agente recaudador de contribuciones de Yecla, don Eduardo Palao Soriano.

CURIOSIDADES

Un billar histórico— Existe en los salones de la Sociedad Real de la gran Harmonía un billar histórico.

Este mueble, construido en París, sirvió a Carlos X, rey de Francia en 1824, destronado en 1830 y muerto en el destierro en 1836.

tervino en el asunto e intentó recuperarlo. Pero era demasiado tarde.

Aunque se entablaron para ello negociaciones, de nada sirvieron éstas y la Gran Harmonía, que había comprado aquella reliquia por la cantidad de doce florines de los Países Bajos, tuvo la buena idea de guardarlo.

Notable es la construcción del billar, Adornan el trabajo de ebanistería incrustaciones de diversas clases de madera y llaman especialmente la atención las aplicaciones de bronce enclavado artísticamente y delicadamente.

Pero no se crea que este billar se halla colocado en un rincón para ser solamente admirado y contemplado. Nada de eso.

A pesar de su antigüedad, el billar, que es irreprochable en su clase, es objeto de las preferencias de los aficionados a este juego, y aunque algunos miembros de la sociedad han pretendido que se hiciese en él ciertas transformaciones para «modernizarlo», el Consejo de Administración, con gran prudencia, ha decidido mantenerlo intacto aun cuando quede, sin embargo, a disposición de todos los socios.

TEMPORAL DE NIEVE

EN MADRID—Día crudísimo—Madrid I (II n.)—Hace un frío terrible. Puede afirmarse que el de hoy ha sido el día más crudo de lo que va de invierno.

EN BILBAO—Gran nevada—Comunicaciones suspendidas—Bilbao I (6 t.)—Ha caído una gran nevada que alcanza a toda la región.

En algunos sitios la nieve tiene una altura considerable. Los correos y diligencias de los pueblos han suspendido la salida.

EN ASTURIAS—Montañas de nieve—Trenes descarrilados y bloqueados—Gijón I (7 n.)—Los puentes de Pajares y Reinoso se han interceptado por la nevada.

En algunos sitios hay verdaderas montañas de nieve. Varios trenes se hallan descarrilados. Las nieves los tienen bloqueados. La situación de los viajeros es peligrosa.

Se han enviado auxilios. EN SANTANDER—Formidable nevada—Dificultad para marchar los trenes—Ha caído una formidable nevada. Sobre la línea férrea hay un metro de nieve.

Los ventisqueros son enormes. Los trenes de mercancías no circulan y los de viajeros lo hacen con reducción de carga y doble tracción.

NOTICIAS DE MÁLAGA

La comisión mora—Málaga I (7 n.)—La comisión de moros que preside el Mokri marchó en el correo a Algeciras, donde embarcará para Tánger.

Anciana herida por su nieta—En la casa de socorro ha ingresado una anciana, que fué lesionada por una nieta, a quien reprendía.

La huelga escalar—Han producido varios alborotos los estudiantes huelguistas, con objeto de impedir que se reanudara las clases.

Han telegrafado a todos sus compañeros de Andalucía, pidiéndoles se adhieran a la protesta.

DE HACIENDA

PLANES DE OSMÁ—(FOR TELEGRAMA)—Desgravación por especies—Madrid I (II n.)—Sa conocen algunos de los planes de Osmá.

Aunque es partidario de la supresión de los Consumos considera impracticables las supresiones propuestas por los dictámenes de Navarro Raverter y de la Comisión parlamentaria.

Es opuesto a desgravar los Consumos mediante la supresión de una décima anual en los ingresos, creyendo más práctico la supresión del tributo de cada especie, lentamente, aunque no vamos en los primeros momentos economía en el presupuesto familiar.

Crée que este procedimiento evitará la eventualidad de perturbación en la marcha regular del presupuesto.

Relaciones con el Banco—Como Osmá encuentra las cosas del Banco mejoradas en relación con su última etapa en el ministerio, dice que las relaciones entre el Banco y el Tesoro se regularán con arreglo a la situación actual, siendo mutuos colaboradores para mejorar la Hacienda.

Los tratados.—Los cambios—Añirma que continuará la política de concertar tratados mejorándonos todo lo posible.

Favorcerá el descenso de los cambios mediante la conservación escrupulosa del superavit, reembolsos al Banco y estímulo indirecto a la producción.

Los alcoholes—Añade que no se negará a reformar el

reglamento de alcoholes para corregir deficiencias, pero que mantendrá la ley a toda casta.

PROPOSITOS DE GASSET

Extensión de la política agraria—Madrid I (II n.)—Gasset se propone extender la política agraria en forma práctica de instrucciones nacional a todas las regiones de España, creando centros locales que sirvan de mantenedores y defensores del movimiento iniciado.

La primera expedición la realizará en breva Gasset a Sevilla. La prensa elogia los propósitos del popular exministro.

DE JUSTICIA

EL FISCAL DEL SUPREMO

Usa circular.—Lo que dice—Madrid I (II n.)—Tomó posesión de su cargo el fiscal del Tribunal Supremo.

En cuanto lo verificó dirigió una circular a los fiscales de Audiencia, encareciéndoles la importancia de la misión que les incumbe en defensa de la sociedad, especialmente en los actuales momentos de perturbadora crisis, por doctrinas que parecían ya relegadas a la Historia.

Alude al anarquismo. Los tiempos—dice—son de lucha, absurdas predicaciones alientan la perpetración de los más execrables delitos, que llevan la alarma a todos los ámbitos, y la duda de la eficacia de la acción del Estado a todas las conciencias.

Precisa afirmar la paz moral y material, poniendo para conseguirlo todo esfuerzo y actividad para el pronto castigo de los delincuentes.

Es necesario restaurar el principio de autoridad, armonizándolo con las demandas de las libertades individual y social.

La labor será ruda, y la responsabilidad grande, pero frente a las violaciones jurídicas y las agresiones al individuo y la colectividad y al Estado, el ministerio fiscal debe ser el más firme baluarte de los ciudadanos e instituciones públicas, oponiendo la terapéutica legal al estrago de la perversidad en acción.

LA SITUACION DE BARCELONA

EL TERRORISMO—(FOR TELEGRAMA)—Uno que se declara autor de las bombas.—Pánico—Barcelona I.ª (8 n.)—En la iglesia de Salén un sujeto pidió gritando confesión, declarándose autor de la colocación de las bombas.

Los fieles huyeron poseídos de gran pánico. Este se propagó a las calles próximas, produciéndose carreras y cerrándose las tiendas.

Al detenerle la policía, intentó huir. Resultó ser un ratero.

Hallazgo alarmante—En la Rambla del Centro se ha encontrado una bomba, que solo estaba hecha de arena.

La alarma fué extraordinaria, temiéndose ocurrir una nueva explosión. Se ignora quien la colocó.

En el campo de la Bota—Sitio de la explosión—En el campo de la Bota ha sido reconocido el sitio donde estalló anteayer la bomba.

Estaba lleno de restos de explosivos y de manchas de sangre de las heridas del capitán Miquel.

Disposicion plausible—El alcalde propondrá al Ayuntamiento que ceste la insignia de la cruz de María Cristina al capitán Miquel y también las del soldado de artillería herido.

Estado del capitán herido.—Operación quirúrgica—El capitán herido aunque en muy grave estado ha experimentado una pequeña mejoría.

Se le ha extraído de una mano un cascote de la bomba de dos centímetros de grueso.

Bomba de barro—En la calle del marqués del Duero se ha encontrado una bomba de barro, pintada de negro.

Su hallazgo causó gran alarma en los transeúntes y vecinos.

Anarquistas detenidos—En Villanueva se ha detenido a dos significados anarquistas.

El detenido de la iglesia.—Pájaro de cuenta—El sujeto detenido en la iglesia de Belen, se llama José Tettán, valenciano.

Ha declarado que es el autor de todas las bombas colocadas, diciendo que están complicadas personas respetables.

Se ha confesado autor de varios robos. En un descuido del vigilante intentó fugarse.

Se cree que se trata de un loco. Otras noticias—Retirada de Zulueta—En breve se retirará Zulueta de la po-

lítica activa por hallarse disconforme con los federales antiliberales.

INFORMACION DE MARINA

La vacante de almirante—No se abre—Madrid I (II n.)—El ministro de Marina ha negado que piense proveer en seguida la vacante de almirante, producida por la muerte de Beranger.

Esta asunto corre parejas con la provisión de las capitanías generales, que no tiene el Gobierno ningún interés en resolver.

Dos escuelas activas—Ferrandiz ha hecho interesantes declaraciones. Dice que estudia varios proyectos de reformas en la Marina.

Dividirá en dos las escalas activas, como preparación para el proyecto de construcción de escuadras.

Construcciones navales—Asegura que la nueva escuadra constará de cuatro acorazados de los últimos modelos, cuatro cruceros acorazados y los barcos pequeños auxiliares correspondientes.

Reducción de personal—Añade que reducirá más de la mitad el personal del cuerpo general, rebajando las edades reglamentarias para el retiro.

CACERIA REGIA

Lo cobrado—Madrid I (II n.)—En la cacería regia del Parde, se han cobrado varios ciervos, gamos, jabalíes y zorras.

Los duques de Guisa—Después de la cacería, los duques de Guisa marcharon a Villanarique. Los despidió el familiar real.

INFORMACION POLITICA

¿Habrá crisis?—Madrid I.ª (II n.)—Dice El Correo, órgano de Urzáiz, que a pesar de la negati rotunda de Azaña sobre ciertos que persisten los rumores de que Osmá abandona el ministerio de Hacienda.

Comisión ejecutiva de consumo—El lunes se reunirá la comisión ejecutiva de consumos para preparar una campaña y activa, campaña de propaganda contra el odiado impuesto.

Los alcohólicos—Osmá transige—El sindicato nacional alcohólico no pudo reunirse hoy por falta de suficiente número de vocales.

Se reunirá el día diez. Los vocales reunidos hoy se mostraron satisfechos de la actitud de Osmá, pues éste se halla dispuesto a corregir las deficiencias de su obra.

División electoral—A las siete de la tarde estuvo Matia en Palacio, firmando el rey el decreto sobre nueva división electoral en Madrid y Barcelona.

Bandos militares.—Dificultades.—Actitud de Weyler—Se asegura que el rey quiere que siga vacante por algún tiempo la jefatura de su cuarto militar.

Esto imposibilita la combinación que se pensaba, pasando Martitegui al cuarto militar del rey, Linares a la jefatura del Estado mayor central y Weyler a la Capitanía general de Cataluña, aunque parece que Weyler está dispuesto a rechazar todos los destinos hasta que se prevengan las Capitanías generales, cumpliendo la ley, que considera barrénada.

CASOS Y COSAS

Un sastrero va a cobrar una cuenta.—El señor no está en casa—le dijo el criado.

—¿Cómo? ¿Lo he visto osomá lo al balcón.

—Tan bien él no ha visto a usted y por eso ha dese, varacía o.

Entre maestro y discípulo.—Diga usted: si la ley cada cuarto de hora dos bizcochos, ¿en cuatro horas cuantos bizcochos tendrá usted?

—Ninguno. —¿Por qué? —Porque me los habé comido.

Entra el médico en una casa y le dicen que el paciente ha muerto. —¿Cómo? ¿Ha fallecido mal enfermo?

—Sí, señor. ¿No le recomiendo usted un descanso absoluto?

Un grupo rodea en la calle a un pobre obrero que se ha caído de un an damio. —¿Ha muerto?—pregunta uno.

—Todavía no. Se espera la llegada de médico.

PEDRO DOMEQO

JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1750. VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC. Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintana.—Noticia

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas DE Acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA Existencias permanentes: Kilgs. un millón Pídanse precios y cuadros de resistencia.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol. PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA... Depósito central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de González Marfil.—Málaga.

VINO y JARABE DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfatúria, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Capsulas, Granulado. Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias. Desentarrar de las imitaciones y falsificaciones.

Quintos del 1907

LA GENERAL EN ESPAÑA, Más antigua que ninguna Empresa POR 825 PSETAS REDIME DEL SERVICIO ACTIVO ENTREGANDO 1.500 Representantes en todas las provincias. Redención completa, sin que los interesados tengan que poner más dinero, como pasa con las mutuales. Imposible cumplir las que admiten menos precios. Fíjense bien. 825 PSETAS 1.500 son las que aseguran el quinto que quiera ser asegurado, entregue al Representante el talón del depósito hecho a su nombre en el Banco de España ó casa de banca, ó remítalo a este Centro antes del 9 del actual en pliego certificado y queda admitida la suscripción aunque después se formalice el contrato-escritura, puesto que se entenderá aceptada las condiciones publicadas. No equivocarse.—El Representante en esta provincia, D. MANUEL PEREZ GARCIA, Apóstoles, 26 Murcia.

LA PUREZA

Salazón y fabricación esmerada de toda clase de embutidos de cerdo; especialidad en embutidos de lomo, y curación de los acreditados jamones dulces preferidos en todos los mercados. Pídanse precios y condiciones a Fran. Romero Delgado. Fuente de Cantos (Badajoz).

BAÑOS DE ARCHENA

ARRIENDO DE FONDAS Se arriendan los pabellones de Levante, Madrid y Segura, comprendido hospedaje, comedor y cocina. Pedir condiciones a la Administración del Baleario.

ASMA + OPRESION

Los CIGARRILLOS INDIOS de GRIMMELT y Cia son el remedio más eficaz contra el Asma, la Opresión, el Insomnio y el Catarro, como para facilitar la Expectoración. PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

Haasenstein y Vogler

Agencia Internacional de Anuncios Calle Fernando VII, 3.—Barcelona Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa: respuestas y toda clase de informes referentes a publicidad; a petición: Anuncios y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa; Departamento especial para anuncios en extrajerros. SERVICIO RAPIDO y CONVENIENTE

Se vende ENRIQUE BEHN VALENCIA

Linea de vapores frateros directos Vapor ZAR para Hamburgo, cargará en Cartagena el lunes 4 de Febrero, saliendo directo el mismo día. Vapor NAUTA para Londres, cargará en Cartagena el jueves 7 de Febrero, saliendo directo el mismo día. Para cabidas dirigirse a Nicolás Pérez y C.ª, Cartagena, calle Mayor, ó al representante en Murcia, Ernesto Ehlers Porche San Antonio, 9 y 11

Diario DE Avisos De Alicante

La Nueva Aduaneta LLORET, MARTINEZ Y C.ª Tejidos, novedades y pañería PRECIO FIJO Constitución, 7 y 8, Sagasta, 1 y Calatrava, 2

Mac Andrews y C.ª

Linea de vapores expresamente construidos para el transporte de frutas. Vapor CORONA para Londres, cargará en Cartagena el domingo 3 del corriente. Vapor SOLIS para Hamburgo, cargará en Alicante el domingo 3 del corriente y en Cartagena el lunes 4

De Murcia

Gran hospedaje de España antes de El Labrador San Nicolás, 31.

VENTA DE UNA CASA

de dos pisos en la calle de San Nicolás, 43. Para tratar con su dueño, Sr. Teresa, 15

HERNANDEZ PEREZ

Pastelería y cocina para todas las clases. Hospedaje de tres psetas en adelante. Administración fincas ó cosa análoga la desea persona competente, responsable y con informes. Calle Rumbos, taller Marmolista.

ALBERTO RIES VALENCIA

Servicio regular de vapores directos para el transporte de frutas Vapor IASPER para Londres, cargará el domingo, saliendo lunes 4 de Febrero. Vapor SATURNUS para Amsterdam, cargará el miércoles 6 de Febrero. Vapor OPAL para Hamburgo, cargará el miércoles 6 de Febrero. Agente MIGUEL MIRO Puente, n.º 2.—MURCIA

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

AGENTE EN LA PROVINCIA D. Prudencio Soler y Acuña

Yesos y Cales PARA CARNAVAL

Gran depósito de confeti y serpentinas. Venta al por mayor. Precios de fábrica. Puerta de Orihuela, 42.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fiebre, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir a CARMEN A. G. GARCIA, Aribau, 24, BARCELONA.

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez

la más antigua y acreditada de la Región Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Orihuela, Torrevieja, Elche, Alicante y pueblos intermedios y su comarca, en combinación para Cieza, Valencia y Barcelona.

DESPACHOS

En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena, D. José Comas, San Francisco, 1. En Cieza, D. Antonio Martínez, comercio. En Balicas, D. Antonio Guirao, Correo. En Beniel, D. Cristóbal Sevilla, Plaza, 8. En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 15. En Callosa, D. Marcelino Macia, calle Mayor 2. En Albuera, D. Pascual Sierra, Plaza 4. En Cebral, D. Antonio Garcia, Mayor, 6. En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8. En Dolores, D. José Valdeón, Iglesia 6. En Rojales, D. Manuel Martínez, Curia, 14. En Torrevieja, D. Antonio Ontore, Rota, n.º 15. En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21. En Elche, D. Diego Macia, calle Comisario, 5. En Alicante, D. Pascual Martínez, plaza Isabel II, 2. En Elda, Ramón González, Piarro, 9. En Villena, Juan Bravo, Mayor, 6. En Villajoyosa, D. Francisco Solís, Mar, 43. En Valencia, Sr. Cuencia, calle del Lobo. En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo Colón, 8.

De Cartagena Agentes

con buena comisión, DESEA Compañía de fácil seguro en todos los pueblos de la provincia de Murcia. Dirigirse: H. R. Santa Florentina, 29, Cartagena.

MANUEL CARMONA

Consignaciones, trámites y despachos de Aduanas.—Jara, 33.

Maderas finas

COMERCIO DE Carlos G. Tudela

Hotel de Francia

PARIS, CARTAGENA

BAZAR CARTAGO

Calle de Campos y Plaza de San Francisco, 24 CARIÁGENA Aparatos para luz eléctrica, artículos de porcelana, loza y cristal. La primera casa en regalos para boda. Pianos a plazos y al contado.

MATERIAL PARA VINAS Y OBRAS PÚBLICAS

Camilo Pérez Larbe

De Calasparra

Se vende un burro garafón, de 5 años, ruco, oscuro, 3 dedos sobre marca. Razón: Ginés Porras.

A LOS QUINTOS DE 1907

Empresa de redenciones LA MAS ECONOMICA DE ESPAÑA Establecida en Madrid, Cava Baja, número 7, principal, centro. Depositando en el Banco de España ó Casa de Banca y a nombre de los propios interesados la suma de 800 psetas, se adquiere el derecho a la redención a metálico por los medios que establece la Ley. Esta conocida y acreditada Empresa, lleva hechas más de mil redenciones en los varios años que viene trabajando, habiendo cumplido siempre fielmente sus compromisos como podemos atestiguar con los muchos redimidos en esta ciudad y en todos los pueblos de la provincia. También efectúa operaciones en dos plazos. Para suscribirse diríjase al Representante en Murcia, D. MIGUEL GUESADA, calle de Santa Teresa, núm. 26.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. FOLCH y C.ª S. en C.) LINEA DE LAS ANTILLAS El día 16 de Febrero, saldrá de Alicante el vapor JUAN FORGAS, para los puertos de Puerto Rico, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y New-Orleans. Linea de la América del Sud Para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE Saldrá de Alicante el día 18 del mismo mes de Febrero, el vapor ARGENTINO, clasificado en el Lloyd's £ 100 A.1. Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario: D. PEDRO LLORCA.—ALICANTE

REDENCIONES Á METÁLICO

A los mozos el reemplazo de 1907 que han de ser sorteados el día 10 de Febrero de dicho año. El BANCO ARGONÉS DE SEGUROS domiciliado en Zaragoza GOSO, 31, Sociedad anónima constituida legalmente con arreglo a las Leyes vigentes y con un capital de 2.500.000 Psetas. Admite seguros antes del sorteo de dichos mozos, para ser redimidos a metálico por las Cajas del Estado. También admite seguros dotales, para niños y niñas, de 1.000 a 5.000 Ptas. Para precios y detalles dirigirse al Representante del Banco Argonés en Murcia, D. Juan Gómez Amat, Plano San Francisco, núm. 3.

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 42 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Acuña, Cánoas del Castillo 3

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (96)

estigo. (Como se desvanecieron todas las ilusiones, todas las esperanzas, al saber el asesinato de Berta, la desaparición de la pequeña, la acusación terrible que sobre él pesaba) [Ah] Pablo no temblaba por él, sino por Alicia. Descubierta ésta, el deshonra de ella envolvería a toda la familia. (Y qué vergüenza para la desgraciada al saber que el hombre que ella amaba era esposo de otra, padre de un hijo que tenía derecho a llevar altivamente su nombre) Pablo contempló con espanto el abismo que el mismo se había abierto a sus pies; y no vaciló un momento. Desaparecer de la sociedad, hacerse creer muerto fue la idea que cruzó por su mente y en seguida la puso en práctica. Buscar bajo otro aspecto y otro nombre al asesino de Berta y al raptor, como él creía, de la niña, fue el segundo impulso de su corazón. Su primera idea la realizó a maravilla; todos creyeron en su suicidio, y con gran sorpresa leyó Pablo al poco tiempo en los periódicos que su cuerpo había sido hallado en las aguas del Pó y reconocido. El no había hecho más que dejar en la orilla el abrigo y el sombrero y se aseguraba haber visto el cadáver. Mejor; nuestro civilismo para el mundo, podía seguramente dedicarse a las pesquisas ideadas. Pero él, como los otros, gastó inútilmente el tiempo, y cansado, desilusionado, acabó por renunciar, por olvidar. Mas no podía olvidar a Alicia. Su nombre le quemaba los labios de continuo, resonaba en su cerebro; sabía que nada tenía que esperar de ella, pero se consagraba al culto de aquel recuerdo con ardor, encon-

trando en él un incentivo para expiar, sufrir, metódicamente su propio porvenir.

Después de viajar durante algunos años, Pablo sintiendo más grande el deseo de volver a ver a la duquesita, volvió a Turin. Y allí supo que era mujer de otro, madre de una adorable criatura.

Al pronto, una llamarada de celos le invadió las venas, sintió una irritación de envidia y, desesperado por el dolor, pensó con alegría cruel en interponerse entre ellos y su felicidad.

Pero retrocedió en seguida asustado de tal pensamiento, tuvo vergüenza de su propia debilidad, y pensando en los inmensos dolores que Alicia había sufrido tan valientemente por él, no tuvo fuerzas para turbar aquella tranquilidad doméstica, ni envidió al conde Sansalvi su felicidad.

Pensó en retirarse al campo, buscar la paz, si no el olvido, en una soledad profunda, misteriosa. Pero no quería separarse mucho de Turin. Viajando por los alrededores, Pablo se encontró un día por casualidad en el pueblo de Fervere. El lugar pintoresco, de una apariencia casi salvaje, le sedujo, y habiendo sabido por una mujer que a pocos kilómetros del pueblo se hallaba en venta una casa deshabitada hacia dos años por muerte del propietario, decidió adquirirla.

El contrato quedó pronto cerrado con los herederos, y Pablo no tardó en encerrarse en aquella soledad con sus libros y su fiel perro Minat que le había seguido en todas sus peregrinaciones.

Durante algunos años vivió enteramente aislado de todo roce humano alimentándose con pan, verduras y leche, que una viejecilla le llevaba todas las mañanas, bebiendo agua pura. Pero el aislamiento continuó, los dolores, las noches pasadas en vela encorvado sobre las páginas de los libros, donde veía a menudo delinearse, en vez de los caracteres de imprenta,

la suave figura de Alicia, dejando en su alma mil extraños deseos, debilitaron su salud, envejeciéndole antes de tiempo.

Entonces Pablo trató de detener aquella obra de destrucción que le consumía el cuerpo y le debilitaba el espíritu.

Y se dedicó a salir, a dar largos paseos a caballo, a entretenerse con los aldeanos, aconsejándoles y auxiliándoles, instruyéndoles en mil cosas curiosas y útiles respecto de la agricultura. El afrontaba valientemente el viento, el frío, arriesgándose por aquellas escabrosas peñas para recoger alguna hierba, para él preciosa, e internándose en los bosques para entregarse a profundas meditaciones.

Algunas veces se quitaba el abrigo y, como buen campesino, se llegaba a Turin a comprar varias cosas, teniendo allí alquilada una habitación amueblada bajo un falso nombre.

En una de estas excursiones fue cuando se tropezó con Ricardo. Pablo no lo conocía; pero al oír su nombre por su nombre no pudo reprimir un movimiento de sorpresa. Después quiso negar; pero el bribón le dijo con voz compungida que tenía que hablarle de la condesa Alicia, cayendo Regaldí en el lazo, y le condujo a su habitación.

Allí el bergante se dio a conocer, y cuando sacó las cartas de Alicia explicando lo que intentaba hacer, Pablo se levantó horrorizado; el desdén y la ira arrugaban su entrecejo.

—¡Las cartas en vuestras manos!—exclamó.—De modo que vos las habéis robado a Berta; sois un asesino, el ladrón de mi hija... Ricardo fingió admiración é indiferencia.

—¡Yo! Estás loco—protestó.—Estos papales me los ha dado el padre de Berta, que se encuentra moribundo en una misera buhardilla y no tiene medios con qué vivir. Yo quería ir a ver a la condesa

Sansalvi, cuando el destino ha hecho que os encuentre a vos, que os reconozco por haberos seguido con frecuencia cuando os creía el amante de mi novia.

Pablo cayó abatido en la silla. Y mientras el otro hablaba con desvergüenza é impudor de lo que había sufrido por su causa y de la miseria de Battistino, Regaldí no pensaba más que en sustraer a Alicia del peligro con que le amenazaba aquel miserable.

Entró en negociaciones con Ricardo; mediante el desembolso de quinientas liras el asesino entregó las cartas y prometió que no hablaría de aquel encuentro y de la entrevista a nadie. Además, Regaldí entregó al bribón algo para Battistino, en la memoria de su pobre hija.

Y apenas el miserable le dejó, abandonó el cuarto y se refugió en su retiro, decidido a no dejarle más para no correr peligro de tropezarse con otros que le conocieran, dando el espectáculo de su propia debilidad, de su expiación...

IV Todo esto había contado Regaldí a la princesa al día siguiente a su encuentro, sintiéndose ambos más aliviados y tranquilos. No obstante, quien hubiese penetrado en el fondo del corazón de Edmea durante aquella narración, habría encontrado allí un sentimiento de odio, de envidia, de celos por su hermana.

Niña súa, de apariencia ingenua, Alicia había olvidado sus deberes sin que nadie, por la complicidad de la fiel camarera, hubiese sospechado su falta.

Había pasado con indiferencia a otros brazos, y el amante, en vez de vengarse, había de ella para no hacerle daño, hablaba de ella con respeto y veneración.

En la Frereria, núm. 33 GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO

ANTONIO ROS CLARES

con sucursales para recoger y entregar los encargos en los domicilios siguientes: En Murcia: Antonio Ros Clares, Frereria, 33. En Cartagena: Gregorio Bienes, Duque 24, droguería. En La Unión: Pedro González, Taitor, 8. En Cieza: Luis Anaya, Comercio. En Orihuela: Justo Giménez, Corredora, 10. En Elche: José Caignela Rizo, San Juan, 48. En Torrevieja: Manuel Brea, Caballero de Rodas, 7. En Alicante: Manuel Bria, Calatrava, 14. Salidas: Para Cartagena, todos los días por los trenes de la mañana. El servicio entre Murcia y Orihuela en este Centro se hace a todos los trenes. Los encargos de Cartagena para Orihuela y Torrevieja se entregarán en la misma noche, para lo cual se visita todos los trenes entre Murcia y Alicante en combinación con el tren correo de Cartagena. Los encargos para Torrevieja se hacen a todos los trenes. Promptitud, economía y responsabilidad para toda clase de encargos, en la Frereria, 33.